DOSSIER : LES COÛTS PARTIEL ET LE SEUIL DE RENTABILITE
Introduction : Nous avons vu dans un précédent chapitre le compte de résultat comptable. Il est possible d’établir un autre type de compte de résultat, le compte de résultat différentiel.
Le compte de résultat différentiel consiste principalement à répartir les coûts de l’entreprise entre les coûts variables et les coûts fixes.
Il est indispensable pour l’entreprise de savoir à partir de quel niveau de ventes, elle commence à réaliser des bénéfices.

I/ DISTINCTION CHARGES FIXES/ CHARGES VARIABLES.

· A l’aide des deux graphiques ci-dessous définir les charges variables et les charges fixes.
Représentation des charges variables
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 L’aide de vos connaissances, donnez des exemples de charges fixes et charges variables.
	Charges variables
	Charge fixes

	
	

	


1) Définition

Les charges variables : 
Les charges fixes :  
2) La répartition des charges fixes et variables.

Situation : Vous travaillez dans le service comptabilité ADEX. Votre tuteur M.VIOLON vous confie le dossier «  gestion prévisionnelle ».

Document 1 : 

Compte de résultat simplifié au 31/12/N en €
Charges - achats





produits - ventes

[image: image3.wmf]Achats de marchandises

120 000,00 

 

 

Ventes de marchandises

200 000,00 

 

Variation des stocks de marchandises

10 000,00 

  

 

Autres achats et charges externes

11 500,00 

  

 

Impôts, taxes et versements assimilés

2 200,00 

    

 

Charges de personnel

18 000,00 

  

 

Dotations aux amortissements

25 000,00 

  

 

Autres charges

2 300,00 

    

 

Total

189 000,00 

 

 

Résultat de l'exercice : bénéfice

11 000,00 

  

 

              Total général

200 000,00 

 

 

200 000,00 

 

                     Total général


Question 1 : procédez à la répartition des charges fixes et des charges variables.
Tableau de répartition des charges en €


[image: image4.wmf]TOTAL

Charges variables

Charges fixes

Achats de marchandises

100%

Variation des stocks de marchandises

100%

Autres achats et charges externes

95%

Impôts, taxes et versements assimilés

2%

Charges de personnel

92,95%

Dotations aux amortissements

Autres charges

100%

Totaux

-

 

            

 

0


II / LE SEUIL DE RENTABILITE

1) Définition
Le seuil de rentabilité représente le point d’équilibre entre les charges et les produits de l’exercice. C’est le niveau de chiffre d’affaires pour lequel l’entreprise réalise ni perte ni bénéfice (Résultat d’exploitation nul). En dessous de ce seuil l’entreprise réalise une perte, au dessus elle réalise un bénéfice.

2) le compte de résultat différentiel
Question 1 : Présenter le compte de résultat différentiel 
	Eléments
	Montants
	%

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Après avoir fait le compte de résultat différentiel, vous pouvez calculer le Seuil de Rentabilité : 
Seuil de rentabilité =





Charges fixes




        Taux de marge sur coût variable

Ou




    CA * Charges fixes




        
Marge sur coût variable

Question 2 : Calculer le seuil de rentabilité en euros et en quantité, sachant que le prix de vente unitaire est de 250 €.
· Seuil de Rentabilité en valeur : 
· Seuil de Rentabilité en quantité : 
III / LA REPRESENTATION GRAPHIQUE DU SEUIL DE RENTABILITE

Le seuil de rentabilité est souvent représenté graphiquement. La méthode la plus simple et de représenter 

· la droite des coûts fixes : y= charges fixes.
· La droite de la marge sur coût variable : y= TMCV * X.
En abscisses, on trouve le chiffre d’affaires et en ordonnées le montant des charges.

Exemple : représenter le  seuil de rentabilité tenant comptes des informations précédentes. 

Représentation graphique du seuil de rentabilité
III/ LE CALCUL DU POINT MORT, DE LA MARGE ET DE L’INDICE DE SECURITE.
1) Définitions : 

Le point mort : est la date à laquelle l’entreprise atteint le seuil de rentabilité (il s’exprime en jours ou en mois) ; l’entreprise doit l’atteindre le plus rapidement possible.

Point mort = (SR/CA)*360 jours ou 12 mois

La marge de sécurité : La marge de sécurité indique la variation à la baisse que peut supporter l’entreprise avant d’être bénéficiaire.

La marge de sécurité  = CA – SR

L’entreprise diminue les risques de déficit en cas de baisse d’activité par une marge de sécurité importante.

L’indice de sécurité : il indique si l’entreprise est plus ou moins proche de la zone de déficit.

L’indice de sécurité =     (CA –SR)*100






        CA
2) Calculs
Retrouvez la date (en jours) à laquelle le SR de la société Adex calculé précédemment a été atteint, calculez la marge et l’indice de sécurité.
	Eléments
	Calculs

	Point mort
	

	Marge de sécurité
	

	Indice de sécurité
	


APPLICATIONS 

DOSSIER 2 : LE SEUIL DE RENTABILITE
Exercice 1 

M. PACIOLI fabrique des VTT. 
Il évalue ses charges fixes à 22 500 € pour une année. 
Chaque VTT supporte en moyenne un coût variable de 75 €. 
Il vend chaque VTT au prix moyen de 300 €. 

1. Déterminer le nombre de VTT que l'entreprise doit vendre pour atteindre son seuil de rentabilité. 

2. Dans l'hypothèse où l'entreprise fabrique 180 VTT par an (activité régulière sur l'année) 

· Quel sera son bénéfice ? 

· A quelle date le seuil de rentabilité calculé plus haut, sera-t-il atteint ? 
Exercice 2 

[image: image5.png]La société Krampouz fabrique et commercialise des machines & crépes pour les

professionnels.

Au début de I'exercice « N », la société a mis sur le marché un modeéle desti

aux particuliers muni d'une plaque maxi-crépes 34 cm et d'une plaque quatre crépes
(116m chacune) avec revétement antiadhésif (référence du produit : 174H).

Annexe 1: données de exercice « N »

[Quantité de modeles vendus
Prix de vente unitaire hors taxes

Charges variables proportionnelles au chiffre d'affaires.
|- matiéres et fournitures consommées

|- main-dceuvre

|- cott de distribution

Charges fixes

16000u
79€

467800 €
202000 €
5 % du prix de vente
341400 €

Annexe2:

ns pour Fexercice « N +1»

[Augmentation des quantits vendues : 10 %.
Baisse du prix de vente : 5 %.

Les autres couts unitaires restent identiques.
Les charges fixes sont évaluges & 307 000 €.

Diminution de 3 % des prix unitaires des matiéres et fournitures consommées.

' Présenter pour I'exercice « N » le compte de résultat différentiel de ce produit.

 Calculer le seuil de rentabilité en valeur et en quantité.




[image: image6.png] Indiquer le point mort, sachant que I'actiy
' Effectuer une étude identique pour les prévisions de 'exercice « N+ 1 ».
' Commenter briévement les indicateurs obtenus.

' Calculer le nombre de modeles que I'entreprise devrait vendre pour réaliser
global de 220 000 €, dans les conditions d'exploitation identiques aux pr
Texercice « N+ 15,

‘est réguliére sur douze mois.





Exercice 3

[image: image7.png]La société Vet'pro commercialise des tenues destinées aux professions médicales. Elle

vous fournit en annexe certaines données de I'exerci

exploitation.

Annexe 1: données comptables
Ventes de marchandises: 2112760 €
|Achats de marchandises. 940800 €
Stock initial de marchandises: 109,000 €
Stock final de marchandises : 132720 €

ice « N » en vue d

‘une analyse de son




[image: image8.png]Annexe 2 : reclassement des charges d‘exploitation et financiéres
autres que les achats de marchandises

Charges variables d'approvisionnement : 181555 €
Charges variables de distribution 313760 €
Charges fixes 208600 €

Annexe 3 : renseignements complémentaires

[L'activité est réguliére sur toute 'année.
|Lentreprise est fermée au mois d'aodt.

|Les charges variables sont proportionnelles au chiffre d'affaires.
|Les charges fixes comprennent 81720 € de charges financiéres.

' Présenter le compte de résultat différentiel en faisant apparaitre la marge sur codt
variable d'achat.

' Déterminer e seuil de rentabilité par le calcul, par e graphique d'aprés la relation :
Marge sur cott variable = Charges fixes
etla date 4 laquelle il est atteint.
' Calculer Ia marge de sécurité et lindice de sécurité.
 Calculer le levier d'exploitation de I'entreprise en fonction de 'hypothése suivante
augmentation de 15 % du chiffre d'affaires hors taxes avec un taux de marge sur codt
variable et des charges fixes constants.




Exercice 4

[image: image9.png]Deux sociétés « A » et « B » exercent la méme activité de production. Elles réalisent le
méme chiffre d'affaires et dégagent le méme résultat, cependant leur politique de
production est différente.

« A » confie I'ensemble de sa production & des sous-traitants 3 I'étranger alors.

France et dont elle est propriétaire. Les fras de personnel sont réduits du fait d'une
automatisation systématique de Iouti de production
A partir des informations suivantes -

Société < A» Société < B>
Taux de marge sur coit variable 5% 8%
Couts fixes. 120000 € 824000 €

répondre aux questions ci-dessous en argumentant chaque choix.
= Quelle est Ia sociéte qui supporte le plus de cois variables ?
= Pour quelle société le seuil de rentabilité est.ille plus bas ?

= Quelle est incidence sur indice de sécurité 7

= Pour quelle société le levier d'exploitation est.lle plus fort ?




Le seuil de rentabilité
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Feuil1

										COUTS		MARGES		%

		Chiffre d'affaires												100

		* Achats de marchandises

		Variation des stocks de marchandises

		= Coût d'achat des marchandises vendues

		* Frais variables d'achat

		=  Coût variable des marchandises vendues (1)

		* Coût variable de distribution (2)

		= Coût variable total (1 + 2)

		Marge sur coût variable

		* Charges fixes

		- Produits fixes

		= Charges fixes nettes

		* Résultat courant

		* Résultat exceptionnel

		* Impôt sur les bénéfices

		Résultat de l'exercice
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Feuil2

		

		Achats de marchandises						120,000.00		Ventes de marchandises				200,000.00

		Variation des stocks de marchandises						10,000.00

		Autres achats et charges externes						11,500.00

		Impôts, taxes et versements assimilés						2,200.00

		Charges de personnel						18,000.00

		Dotations aux amortissements						25,000.00

		Autres charges						2,300.00

						Total		189,000.00

		Résultat de l'exercice : bénéfice						11,000.00

				Total général				200,000.00		Total général				200,000.00
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Feuil1

										COUTS		MARGES		%

		Chiffre d'affaires												100

		* Achats de marchandises

		Variation des stocks de marchandises

		= Coût d'achat des marchandises vendues

		* Frais variables d'achat

		=  Coût variable des marchandises vendues (1)

		* Coût variable de distribution (2)

		= Coût variable total (1 + 2)

		Marge sur coût variable

		* Charges fixes

		- Produits fixes

		= Charges fixes nettes

		* Résultat courant

		* Résultat exceptionnel

		* Impôt sur les bénéfices

		Résultat de l'exercice
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Feuil2

		

		Achats de marchandises						400,000.00		Ventes de marchandises				1,000,000.00

		Variation des stocks de marchandises						100,000.00

		Autres achats et charges externes						115,000.00

		Impôts, taxes et versements assimilés						22,000.00

		Charges de personnel						180,000.00

		Dotations aux amortissements						60,000.00

		Autres charges						23,000.00

						Total		900,000.00

		Résultat de l'exercice : bénéfice						100,000.00

				Total général				1,000,000.00		Total général				1,000,000.00
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								TOTAL		Charges variables				Charges fixes

		Achats de marchandises								100%

		Variation des stocks de marchandises								100%

		Autres achats et charges externes								95%

		Impôts, taxes et versements assimilés								2%

		Charges de personnel								92.95%

		Dotations aux amortissements

		Autres charges								100%

				Totaux								- 0				0
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